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UNITED STATES MARINE CORPS 
JOIN? PUBLIC AFFAIRS OFFICE 

. 

P.O. BOX 8438 
CAMP, LEJEUNE. NORTH CAR:OLlNA 28542-5009 

919-45%565511607 IN REPLY REFER TO 

5720 
JPAO 
23 Nov. 1988 

'MEMORANDUM FOR ,THE AC/S FACILITXES, 'MARINE CORPS BASE : 

Subj: NATIONAL PRIORITIES LIST SURVEYS '. 

Encl: (1) Returned surveys 

1. The enclosed surveys from local officials are provided for 
your information. 

2. Of the 22 surveys sent out, 55% were returned and are 
enclosed. 

3. A summary of the responses is provided below: . . 

a. Awareness of Camp Lejeune's NPL listing ranges from two 
years ago to present. Most respondees had become aware by 
September 1988. 

,f- 
b. Most understand the contamination problem and our clean- 

up intent, however, some contribute the situation to poor 
management and monitoring on the part of the Marine Corps. 

C. Responses range from concerns over long-term effects on 
the water supply to the surrounding area to confidence in our 
handling of the situation. 

d. When questioned regarding future involvement, most 
requested to be kept informed of current contamination status, 
potential problems, and clean-up actions. 

e. A variety of ways were identified to keep respondees 
informed,most leaning toward keeping local officials and media 
informed. 

4. We ask that you review the enclosed information. 
-. 

Very respectfully, 

Director, Public Affairs 

copy to: 
c/s 
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‘. .-d QUESTIONS .. 
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&' 
1. When did'you-'first become aware that ‘.Camp Le'jeune wouid 
listed on the NPL? * . - 

be 
. -._. __ - 

., II h 

2; * What is your understanding of. the reasons for Camp 
being listed on the NPL? 

iejeune' 

3. 
the NPL site?' 
to your concerns? - 

responsive 

5. How woul;d you like to participate in future site activities? 
A7 :_ -n /) . m A AAl- 

concerning 

. -ao,- i 
.  __ 

. 
I . . . - -.. _. _ -. . . _ .._ _, 

7. 
---..----.- ._-._--... .--____-..._- - __.___.-_ ..__-__ .__,__ 

Can you suggest other groups or individuals that"should be 
contacted for additional information? 

. 
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Q'uEsTIoNs' .- 

1. When did you first become aware of problems at the site? 

3. What contact have you had with government officials about the 

7. Can you suggest other groups or individuals that should be‘ 
contacted for additional information? 

\ 
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.3 . When .- die you 
listed on the NPL?‘ 

QtJESTIOb 
_ 

first becope aware 
Id& t&~kscr.'J- 

: . 
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2. What is your 

that Camp Lejeune would be 

.  .  

.  .  

understanding of the reasons for Cart,?- Lejeune 

3. What contact have you had with Camp Lejeune offizials about 
the NPL site? Do you feel these officials have been responsrve 
to your concerns? 7" bA"E~ h4d )vG c4~Jid U& (hy +#Utrr 

ofG& C-O~-RW+ -I-L mst+mt OR hbd A&~ -,a Am,i+ ' 
-hk,zJJ '. 

What are about the Camp LejeUne NPL 
/- 4. your current concerns 

sites? f 
J &.b &/a r&d # - 
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ON = I gtid I&&~ rr;, fiREd. 

5. 

-.---- -6, HOW can Camp 
response activities? 

-. . . _.._...^ ..-. . .._ -..--_ ____,...___. -" --' -.-.-.- -.- ,-..- _, .,,_ ___ ,__ . . .- ,_ _ _ 

7. Can YOU suggest oth&r groups or individuals that should -be 
contacted for additional information? 
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QUESTICNS 

. 
1. When -did you first.become aware that Camp Lejeune would be 
listed on the NPL? I*_ : ., 

From Base officials . 

2. . What is your 'understanding of the reasons for'camp Le jeune 
being listed on the NPL? 

. . 
Ground water contamination due.to hazardous materials used at base. 1 

3: What contact have you had with Camp Le.jeune officials about 
the NPL site? Do you feel these officials have been responsive 
to your concerns? 

Was asked to participate as a community leader in the review of strategy to clean-up. 

(4) mat the agreed upon remedy for treating the contaminated ground water is environmentally 
safe, cost effective and funds are made available as soon as possible to implement 
the remedy. 
4. What are your current concerns about the Camp Lejeune NPL 
sites? 

: 
5. HOW would. you.like to participate in future site activities? 

Continue to be kept abreast of-clean-up activities and progress. 

-_ .- -.-.-_ __" 
-6. How'can Camp Lejeune best provide you information concerning 

. 

response activities? 

Keeping a member of management or an elected official involved on the proj:ct team to 
monitor activities. . 

: 
7 Can you suggest other groups or individuals that should be 
ckntacted for additional information? 

- *  .  
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I QUtiSTI'ONS 

F; 
1. When did you'fir.st ‘become aware 
listed on the NPL.? , ,:- 

Articles in newspaper 

.  

I  

that Camp Lejeune would be 
..- 

, 

. . 

2: What is‘your understanding of the reasons 'for Camp Lejeune : .., :.. 
being listed on the NPL? 

Potential for burial in the past of hazardous materials.which will/ 
or have contaminated the Castle.Hayne water acquifer, with possible : 
transfer towards the ocean. 

3. .What contact have you had with Camp Lejeune officials about 
the NPL site? Do you feel. these officials have been responsive 
to your concerns? ' 

No’:.contact. 

"'\ 4. What 
) 

are ,your current concerns about the Camp ,Lejeune NPL 
.sites? 

:'-;A They need to be cleaned up and disposed of properly as the Castle 
Hayne acquifer may shortly become used by the r.est of Onslow County 
for generation of drinking water, as it is now on the base. 

. 

5. How would"you like to participate in future site activities? 
. 

I would like to get more information on what it proposed and what- .. 
potential problems existsat this time. I would suspect the problem 
may be on the order of Cherry Points. 

6. How can Camp Lejeune best pr'ovide you information concerning 
response activities? 

governments Mail information to surrounding local 

7. Can you suggest other groups or 
contacted for additional information? 

individuals that should be 

. 
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4 QUESTIONS 

. 
1. When. did you first&become aware that C,amp Lejeune would . be : 
listed,on the 

. 
2'. What is >our understanding of'the reasons'for Camp, &,e]j’de.: .. ’ 
being listed on the NPL? 

. 

the NPL site? Do you feel these officials have been responsive 

--. 
\ 4. What are your current concerns about the Camp Lejeune NPL 

--._. _ 
6. E$ow can Camp Lejeune best provide you information concerning 
-)-.&ponse activities? , 

a l /jfQl&wflL h@WFfif dL&+JLz%-J 

7. Can you suggest other groups or individuals that should be 
contacted for additional information? 

, 
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. . QUESTIONS 

1.. 
' . 

When. did you 'first'become aware that Camp Lejeune would' be 
listed on :the'NPL?. , 

~+~.+d~,~ .: ,I 
. 

. . 
2. What is your understanding of the reas,ons for'Camp... tejeune' ; 
being listed on the NPL? 

L.Ad+y ; Jf2yube+a, *fp?ffy~* 

l&L-.&~ 
' 

3. What contacthave you had with Camp Lejeune officials about " 
the NPL site? Do you feel these officials have been responsive 
to your concerns? 

/j/uJe./ 

4. What .are your current concerns about the Camp Lejeune NPL 
sites? 

% d-. 

: 
5. How would you like to participate in future site activities? . 

6. 
response activities? 

7. Can you suggest other groups or‘&dividua'ls' that should be 
contacted for additional. information? 

. 

:  
.  

“ .  _“ .  . ,  I  .  . . -__ _ .  . I  
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.l.,’ When did $0; 
listed od the NPL? 

QUESTIONS 

first become aware that Camp Lejeune would be.' 

'March 1988 
:’ ,  

:, 
. 

. 
. _ . 

2. 'What is your under$tanding of the reasons for: Camp. Lejeuno l 
being listed on the NPL? 

Potential hazardous waster disposal sites located aboard 
'the base. ,. 

. 

3. What contact have you had. with Camp.Lejeune officials about. 
the NPL site? Do you feel these officials have been responsive 

to your concerns? 

None 

, -._, 4. What .are your current concerns about the Camp Lejeune NPL 
.- 

sites? 
: 

I trust these sites can be cleaned up in order to avoid 
contamination of .the local water supply. 

: 
5. How would you .like to participate in future site activities? 

. 

I don't believe the public needs to be involved in "future" 
site activities*' - Just keep us informed. 

-  -e__ _ . -  6. How can Camp Lejeune best provide you information concerning 
response activities? 

Release of information through the local news media should 
t! 

be adequate. 

7. Can you suggest other groups or individuals that should 
contacted for additional information? . 

be 

State and local agencies whcih deal with matters'concerning 
hazardous waste and pollution. 

. 

. . 
George E. Lanvenneier, JR. 
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QUESTIONS 
.  *  .  

_ 

.2. What' is your understanding of the reasohs for Camp' 

3. What' contact hale you had with Camp Lejeune officials about 
the NPL site? Do you feel these officials have been responsive 
to your concerns? 
-J/&+g&/~w#M-~ 

4. What are your current concerns about the Camp Lejeune NPL 
sites? 

-  v 

5. HOW would you like to participate in future site activities? 

.6-"' . How can Camp Lejeune best provide you information concerning 
response activities? 1 

7. Can 
contacted 

you suggest other groups or 
for additional.information? 

individuals that should be 

. -  .  

.  .  

.  .  

.  

~____ 
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,i QUESTIONS 
.A . 

' When did you'first become 
'. 

1. aware that Camp Leje.une would be 
listed on t'he NPL? 

.  

May, 1988 
:’ b 

, . 
. 

‘. . . . . 

2: What is your understanding of the're.asons for C;amp. Lejeune 
being listed on the'NPL? 

EPA observed that camp Lejeune's present method of hazardous waste 'disposal was 
inadequate. EPA has stated their commitment to improving Game Lejeune’s disposal 
to ensure that the environment' iaprotected from future po.$sible contamination by 
designating Camp Lejeune a NPL, 
3. : What -contact have you.had with Camp Lejeune off'icials about 
the NPL site? Do you feel. these officials have been responsive 
to your concerns? 
None 

are your current concerns about the Camp Lejeune NI?L 
. . 

-6 I have no major concerns Because I am confident that the mflitary personnel 
and officials of EPA will work togetlier in this project and take the necessary 
steps toward acliiieving thfs goal. 

5. How would'you like to participate in future site activities? 

I would be interested if my.:mork schedule permitted me to do so, 

_ - - .  . - -  - - . m  

6. How 'can Camp Lejeune best provide you information concerning 
response activities? 

. 
Through correspondence; I have a special interest in Camp Lejeune and am vex7 
interested tn its overall operatfon for thi safety and welfare of our community, 

7. Can you suggest other groups or individuals that should be 
contacted for additional information? 

n 

.,-- 
‘:, 2 

Roy Fogle, Director 
Neuse River Council 
P.O. Box 1717 
New Bern, NC 28560 

of Governments 

. 

Submitted 

. 
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QUESTIONS. 
' . 

1. When did you firsti'become aware .that Camp Lejeune would be 
listed on the NPL? . . ._ 

:' , Summer, 1988 ' , 
. 

. ' 
2.‘ What .is your understanding 'of :the; reasons for Camp Lejeune 
being'listed on the NPL? 

, 
Ground water contamination due to hazardous materials used at base. 

.. 

3. What contact have you had with Ca:mp Lejeune offitiials about 
the NPL site? Do you feel. these officials have been responsive 
to your concerns? 2 

Through our City 'Manager who was asked to seme on the BaseIs Review Commfttee 
and through written memos from the Base, Yes 

4. What are your current concerns about the Camp Lejeune NPL -. 
sites? 

That the agreed upon remedy- for.treating the contaminated ground water is 
environmentally safe and cost effective and funds are made available as soon 
as possible to implement tfie'remedy-. 

: 
5. How would you like to participate in future site activities? 

Continued involvement by a Cfty representative. 

i 
1 -+ .- --. . _ 

i 
6. y‘-'liow can Camp Lejeune best provide you information concerning . 
response activities? 

Y 
Continued involvement by a City representative, 1 

7. Can you suggest other groups or individuals that shoul.d be 
contacted for additional information? 

. 
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& 
QUESTIONS 

# 
.1 . When did you first beCome aware that Camp Lejeune would be 

.  .  .  

2. What is yoiir..understanding ;of the reasons for Camp: Lejeune 
'being listed'on the NPL? 

'3. What contact have you had with Camp Lejeune offici6ls about 
the NPL site? Do you feel these officials have been 
to your concerns?&/$ 

responsive 

‘“-. 
. 4. What are your current concerns about the Camp Lejeune NPL 

: 
5. HOW WOUld you.like to participate in future site activities? 

._ _- --.- __ 6 ;-How 'can Camp Lejeune best provide you information concerning . 
response activities? 

~~d~~a-w7cJ- 4 
xAJywda++*&+/+=- i . 

7. Can you suggest other groups or individuals that should 'be 
contacted for additional information? . 


